

Votați
acest semn

ROMÂNUL

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC DIN JUD. ARAD

Adevăr, demnitatea, răspundere

din
„Dreptatea”

Istoria crizei politice desfășurată până în prezent este bine cunoscută. Partidul național-țărănesc prin președintele său într-un impresionant acord cu unanimitatea frunșilor săi, — unanimitate ivită dintr-o conștiință programatică comună și într-un profund sentiment de răspundere osea față de cei ce și-au pus nădejdea în partidul național-țărănesc, a avut decursul crizei o atitudine pe cât de respectuoasă față de Suveran pe cât de fermă și neșovăitoare față de credința și principiile ce îi stau la bază. Aceste puncte principale, călăuzitoare și în atitudine față de problema uniunii și în special colaborării cu d. Vaida au fost:

O bază morală acțiunii partidului național-țărănesc. Există și trebuie să existe onorabilitate și în politică. Impotriiva partidului național-țărănesc se pusese la cale un adevărat asasinat. Numele necesității proclamate acum 2—3 ani: „Distrugea partidelor” (care nu a reușit), jocul continuă astăzi sub forma inversă: „reîntregirea partidelor”.

D. Alex. Vaida Voevod a fost încurajat de forțele oligarhice să părăsească partidul național-țărănesc. În această încurajare, a doua zi după ce ținu cel mai frumos discurs la adresa noului program și președintelui său, atunci când i s'a cerut să îndepărteze din jurul d-sale elementele compromise, să îndrepteze conducerea județelor. Altoro, — desemnați ca oameni cințiți și vrednici de către însăși masa partidului, — când s'au cerut anume scoteli oamenilor din jurul său, i s'a năzărit că partidul național-țărănesc a inserat în program numerus valahicus și a început campania seconată de către bunăvoința lui Tătărescu.

Între noi și d. Vaida au fost încrucișări de săbii

până în ceasul din urmă. Dl Vaida Voevod s'a comportat ca unaltă permanentă a adversarilor partidului național-țărănesc. Acum când și a dat seama că nu-și poate atinge scopul rămânând în afara partidului național-țărănesc. În loc să manifeste regrete și să îndepărteze din jurul său elementele compromise, cu concursul minciunii tătărăsciane cută să se introducă înăuntrul partidului.

Dacă am fi acceptat colaborarea cu d. Vaida, ce-ar fi putut crede țara și opinia publică despre sinceritatea și seriozitatea partidului național-țărănesc? Firește, fiecare ar fi fost în drept să spuie că numai pofta de a veni la putere pe orice cale și cu orice compromis ne-a îndemnat la aceasta. Partidul național-țărănesc nu se poate lăsa confundat cu acele grupări despre care cu drept cuvânt se poate spune că sunt grupări personale cu scop de a pune mâna și exploata budgetul statului. El are o conștiință și un sentiment de răspundere prea mare în fața lui și a țării și are un obraz pe care vroește să-l țină curat.

Partidul național-țărănesc crede că o țară are nevoie de guverne de prestigiu, capabile de realizări durabile și cu un real sentiment de răspundere. Atât prestigiul țării și al Coroanei sunt strâns legate de prestigiul guvernelor ce se perindă la cârma țării. Nu se poate sluji nici prestigiul Coroanei și nici al țării peste prestigiul guvernelor care reprezintă o țară.

Iar prestigiul lovit al țării la începutul acestui an, a fost înfierat cu fraze de însuși d. Tătărescu, pentru a-l înregistra cu fapta, la paginile, de umilire ale țării în istoria zilelor de azi și la o pagină de rușine pentru partidul liberal.

O țară are nevoie de guverne de realizări durabile și în ordinea mo-

rală și în cea materială, în politica internă ca și în cea externă. Acestea însă nu pot izvorî decât din:

O concepție clară care să lumineze și crezul ideologic și fapta și care să dea criterii sigure la orice problemă și situație.

O executare unitară pe care nu o poate asigura decât un partid de disciplină, conștient de răspunderea sa și capabil de jertfe personale.

O ordine severă bazată pe lege și pe adausul de autoritate morală la autoritatea legii — a persoanei care aplică legea, fără echivocuri fără diversiuni, fără legături personale, fără afacerism și fără spirit de tolerare față de cei ce se abat dela calea legală.

Numai un astfel de guvern este capabil să construiască, inspirând înăuntru disciplină constructivă, elan în muncă, credit statului, rânduială în spirite, rânduială în gospodărie, dreptate și echitate între cetățenii țării; — iar în afară încredere și stimă, — pe care un guvern și o țară trebuie să le inspire și în raporturile internaționale.

Echivocul, diversiunile jocurile lipsite de orientare și de sinceritate măresc haosul înăuntru și disprețul în afară.

Partidul național-țărănesc este conștient și de rolul și de răspunderile lui. El nu înțelege să renunțe la demnitatea lui pentru scaune în Minister sau în Parlament.

Pentru el politica nu e un scop ci un mijloc. Scopul nu poate fi decât acela ca țara să aibă guverne de prestigiu, capabile, morale și în reală situație de a-și lua răspunderea, iar nu guvernare personală pentru care nimeni nu este în situațiunea de a răspunde. Și fără răspundere atmosfera se întuneca, se viciază și afacerismul se răsfață cinic.

Și Țării și Regelui le trebuiesc oameni întregi

și de caracter. Altfel vântul desnădejzii va pustii sufletul bun al țării umilite în chip nemeritat, — cu tot cortegiul de consecințe.

Conducerea partidului național-țărănesc a știut de mult de toate cursele și manevrele ce se țesîn scop de a împiedica o guvernare normală care avea să arate: ce în adevăr este serios și sănătos ca să păstreze; ce este vicios ca să înlătore.

El știe cum se chinuiau anumite persoane de pe banca ministerială de teamă că li se vor demasca și sancționa sub o guvernare național-țărănistă afacerile lor și ale neamurilor lor.

Partidul național-țărănesc a privit cu calm și la svârcoliri și la manevre. Alegerile județene fixate în ultimul moment al guvernării au făcut și ele parte din aceste manevre. Au sperat că vor putea să lucreze acoperit de rezultatul scontat al alegerilor județene.

Planul a fost răsturnat. Acum au lucrat față și demascați.

Ne-am păstrat și ne păstrăm calmul. Rerezentând adevărate forțe naționale, profund și originar românești, reprezentăm și vigoarea morală și puterea de rezistență pentru a înlătura mai curând de cât se crede, și cu mijloace legale, orice diversiune s'ar mai încerca pentru a împiedica biruința spiritului cu adevărat românesc. Am putut crede uneori că după socotelile logice, dreptatea și adevărul vor triumfa. Dar nu ne-am lăsat nici emoționați aici impresionați de teama că nu vom reuși acum. Cel puțin de data aceasta am demascat și lupta se va purta la lumina zilei.

Față cu echivocul în politica de ordine internă și în politica de guvernare a țării, un sentiment real de răspundere ne-a impus a sta de vorbă cu partizanii echivocurilor în ordinea internă, echivocurilor în politica externă și cu aceia în mințea cărora domnește haosul și incoerența. Partidul național-țărănesc s'a dovedit o forță morală unică și neclintită în fața ispitelor puterii. Cu acest patrimoniu moral el nu poate să nu biruiască.

Ar fi fost o crimă să-l pângărim pentru a ne culunda și noi și țara în haos și echivoc.

Dar țara desculță ?

Guvernul cu d. Guță Tătărescu a demisionat, — trăiască guvernul cu d. Tătărescu.

Țara docilă, țara răbdătoare, țara împilată, țara desculță a fost din nou predată unei dinastii politice.

Oligarhia românească își are guvernul.

Acumularea tuturor isoavelor de avuție a țării în mânele câtorva familii, continuă.

Stăpânirea liberală a căpătat autoritatea unei armate civile de ocupație.

Țara este invitată să tacă și să muncească cu supunere pentru ca rodul muncii ei în mânele celor ce-o stăpânesc din nou, să fie cât mai îmbelșugat.

Nouii organisme legale de exploatare se vor crea, ca noi sonde în trupul vlăguit al unei populații flămânde.

Țara este la pământ. Mai suflă încă. Este ultima ei etapă de viață.

Roadele câmpului, sângele negru al pământului, produsul milioanele de mâini bătătorite, trec mai departe în stăpânirea fără saț a echipei liberale de execuție.

Oligarhia românească a înlocuit Sfânta Poartă.

Oligarhia românească și acei care culeg fărimiturile ospățului nerușinat, dănțuesc.

Afaceri, contingentări, permise, perimentre, petrol, carteluri și trusturi, monopoluri de speculă și înarmări cu tâlc, toate acestea stau înaintea acestei echipe de sinistre realizări.

Cele două sute de familii au dreptul la bucurie.

Dar țara desculță ?!

Votați cu roata
semnul partidului
Național-
Țărănesc



Loviți numai în național-tărăniști!

Guvernul liberal a condus treburile țării patru ani de zile, așa cum se știe, cu stare de asediu cu cenzură, cu fraude, cu legi și fără legi, cu mușamale cu furtul bunurilor publice, în sfârșit așa cum ne-am obișnuit să vedem condusă țara, dela unire încoace, de liberali.

Gogiștii au condus și ei țara un an de zile. Știti atunci când d. Octavian Goga, fostul poet, era în fruntea ministerului de interne. Teroarea cea mai feroce se deslănțui-se în alegerile conduse de bardul dela Ciucea. Tărăniții împușcați la Ruși în Hunedoara, țărăniții frânți în bătăi la Buteni și Chisindia în județul Arad, nelegiuiri peste tot, iar la sfârșit dispariția fondurilor ordinii publice.

Vaidiștii, foștii noștri tovarăși de luptă, împes-trițați acum cu fel de fel de elemente, antisemiți fără pereche, dar tovarăși de afaceri cu jidovii, naționaliști de cea mai pură specie, dar cu bulgari, evrei, italieni și cu ruși în rândurile lor, fură și ei în fruntea țării sub guvernarea d. Vaida în 1932-1933.

Preluară guvernarea cu toate că înțelegerea între bunul prieten Vaida și d. Maniu și Mihalache, fu să nu mai stea la cârmă. Au vrut vreo câțiva domni să se facă miniștri și s'au făcut. Acum toți sunt în tabăra vaidistă. Unsprezece foști miniștri! Ce capete domnule! Numai lumină, naționalism și antisemitism. Și pe deasupra afaceri pe spinarea țărănimii, în tovarășie cu jidanii.

Ș'apoi legionarii, entuziasmații noștri băeți. Până eri cunoscuți prin desordinele ce le-au provocat prin crimele ce le-au săvârșit, azi gata să intre în rândurile partidelor de ordine. N'au condus țara dar speră s'o conducă. Și fiindcă nimic nu se poate prevedea cu certitudine, nu este exclus. De vreme ce azi sunt încă tineri copii, pot avea această nădejde căci viitorul este al tineretului. Nu le cunoaștem programul. Până acum n'am auzit din gura lor altceva decât că vor împușca și spânzura pe aceia cari fură statul. Totuși l'au primit în rândurile lor pe Mihail Manoilescu, despre care se știe că este unul dintre aceia cari ar trebui, după principiile legionarilor, pus la zid.

Dela cârma țării pleacă liberalii. În tot locul și ntotdeauna cei cari au con-

duc într'un stat au fost cei mai odioși. Partidele politice de opoziție s'au aruncat asupra foștilor guvernanți, scotând la suprafață greșelile guvernării lor.

Ei bine în România lucrurile s'au schimbat fundamental de câțiva ani încoace. Nu guvernantii sunt de vină că țara nu merge bine, nu liberalii sunt de vină că prețurile fabricatelor industriale sunt prea mari, nu gogiștii sau codreniștii sunt de vină că în România e anarhie, nu liberalii sunt de vină că România e pe cale să-si piardă prietenii și aliații, nu guvernul lui Tătărescu e de vină că aliații noștri se îndoiesc de corectitudinea românească. Nu, niciunul dintre aceștia nu-i de vină. Singurul și marele vinovat este partidul țărănilor, partidul național-tărănesc.

Toate partidele înșirate mai sus se vor coaliza ca să lovească în național-tărăniști. Iuliu Maniu, Ion Mihalache, Lupu, Costăchescu, Mihai Popovici, Călinescu, Potârnică, etc. vor fi ținta tuturor partidelor din țară.

Aci, la noi în Arad, Iustin Marșieu, Nicolae Adam, profesorul Teodorescu, profesorul Ardelean Avocatul Drincu, Raicu, Luțai, Boțioc, vor fi ținta adversarilor.

Încă nu cunoaștem acuzațiile. Le vom afla mâine. Le vom afla de îndată ce schimbarea de guvern se va produce. Și dacă acasetă schimbare va fi favorabile național-tărăniștilor vai de acești domni. Nici în nouă ape nu se vor putea spăla de murdăria acuzațiilor ce li se vor aduce.

Și drag Doamne de ce? De ce toți împotriva național-tărăniștilor?

Cine n'ar putea răspunde? Copiii care n'au învățat încă să îngâne o vorbă.

Conducătorii partidului național-tărănesc sunt urâți de adversari pentru că sunt populari, pentru că țărănimea are încredere în ei, pentru că-i urmează, pentru că țărănimea respinge celelalte partide. Pentru că acești conducători ai partidului național-tărănesc au întreprins opera de luminare a maselor țărănești pentru că aceștia vor să aducă țărănimea în viața publică, să participe activ la conducerea treburilor comunei, județului și țării. Pentru că ei vor să lumineze țărănimea, pentru că

In pragul alegerilor generale

Duminea trecută s'a ținut la clubul partidului național-tărănesc o importantă ședință a delegației permanente sub președinția dlui Dr. Iustin Marșieu președintele organizației.

Dsa a comunicat Delegației instrucțiunile date de dl. Mihai Popovici, la Timișoara, în vederea evenimentelor politice în perspectivă.

Dl. Dr. Iustin Marșieu dă instrucțiuni colaboratorilor săi

Vorbind referitor la lupta electorală ce va trebui s'o desfășurăm în județ, dsa a spus că înțelege să respecte libertatea tuturor cetățenilor, fie că vom fi la guvern, fie că vom sta tot în opoziție, dar numai atât timp, cât libertatea noastră și drepturile noastre sunt respectate. În momentul când vom fi atacați, trebuie să întoarcem înzecit, urmărind adversarul până la distrugere, cu conștiința că luptând pentru ordine, luptăm pentru Țară și Rege.

Fiecare comună își va forma o echipă specială formată din elementele disponibile deja, cu ajutorul căreia se va menține ordinea și respectul cuvenit organizațiilor noastre, dându-se ordin ca orice atac contra noastră să fie reprimat cu energie.

Fiecare sector, deasemenea își va forma, pe secții de votare, o echipă specială mobilă ce va însoți echipa de propagandă, având acelaș consemn ca cele comunale.

Restabilirea situației în 24 ore

Când demisa actualului guvern va fi primită, iar partidul nostru va fi primit guvernarea, este necesar ca în 24 ore, cel mult 48 ore, partidul nostru să fie complect stăpân pe situație.

În acest scop dl. președinte a dat puteri depline șefilor

vor s'o conducă pe căi drepte, iar nu pe căile întortochiate ale parvenitismului, ale nelegiuirilor.

În calea tuturor stă partidul național-tărănesc cu masele de țărani. De aceia trebuie nimicit și la propriu și la propriu și la figurat acest partid.

Dacă partidele adverse partidului național-tărănesc ar avea acelaș ideal al ridicării țărănimii, atunci fără îndoială ele s'ar ralia acestui partid ca să ducă lepta de emancipare a țărănimii înainte.

NU vor face asta, căci altele sunt scopurile lor.

de sectoare și șefilor locali, pentru a întocmi tablouri de toate schimbările ce cred necesare, pe cari le vor prezenta imediat ce evenimentul se va fi produs.

Viitoarea guvernare trebuie să fie o operă constructivă

După ce dl. președinte întocmește lista echipelor de propagandă și recomandă tuturor o deosebită atenție pentru tineret, *împușcați pe toți șefii respectivi* să întocmească și să studieze planuri de lucru și îndreptare a tuturor nevoilor locale de interes general și chiar personal unde este trebuință și să pornească imediat după venirea la putere, la executarea acestor planuri pentru că guvernarea noastră să însemneze în primul rând o mare mulțumire și dreptate pentru popor.

Despre colaboratori

După ce dl. președinte a elogiază activitatea adv. Popescu pentru rezultatele de sectorul Radna, cu toată săbotarea dintr'un anumit loc, după ce dl. Nicolae Adăm elogiază rezultatele alegerilor comunale din regiunile Pauliș și Târnova, conduse de fruntașul tânăr Ianota și inu Popescu Florian, dl. președinte recomandă calm și încredere în conducere, spunând că va ține socoteală de măriri și vârsta fiecăruia. În

În continuare spune că n'are în vedere decât interesele partidului și județului, că nu se va lăsa influențat nici de dușmani nici de prieteni.

Incheie cerând muncă și disciplină tuturor.

Dl. președinte a făcut năpustă impresie și a fost viu aplaudat.

Ion D. Ungureanu

FRĂȚI ȚĂRANI,

Ne adresăm acelor frați țărani, cari în credulațea lor au greșit. Ei au crezut că vaidiștii sunt devotații reprezentanți ai idealurilor țărănești, ei l'au crezut pe d. Vaida și pe apropiații lui din județul Arad și i-au urmat.

Acum, prin înțelegerea pe care au făcut-o vaidiștii cu liberalii, se dovedește că d. Vaida a fost instrument în mâna liberalilor și că tot ce a făcut a fost la comanda acestora.

Vaidiștii au indus în eroare pe unii țărani din Partidul Național-Tărănesc iar aceștia crezându-i pe cuvânt i'au urmat.

Dovedindu-se acuma că vaidiștii n'au fost sinceri țărăniții din județul Arad și din toată țara au dator să se reîntoarcă la matcă, în partidul lor de totdeauna și să părăsească pe trădători, căci cum altfel s'ar putea numi aceia cari spun că ei sunt adevărații conducători ai țărănimii și că se retrag din partid pentru că dnii Iuliu Maniu și Ion Mihalache n'au vreau binele țărănimii, iar acum se duc în tabăra liberală, fac înțelegere cu liberalii despre care totdeauna spuneau că nu sunt altceva decât exploatații țărănimii.

Adecă, spui că liberalii sunt dușmanii țărănimii și pe urmă când vezi că-ți fuge pământul de sub picioare te duci și te ploconesti în fața liberalilor și ai ajută să câștige alegerile.

Țărăniții induși în eroare de vaidiști au dator să se revină în sânul partidului care a luptat și luptă pentru interesele lor.

Nu dați crezare oamenilor cari v'au vândut pentru câteva locuri în parlament. Veniți alături de Iuliu Maniu și Ion Mihalache, cari v'au fost întotdeauna părinți și frați iubitori. Ei luptă pentru țărănime, pentru cinste și pentru dreptate.

Către cetitorii noștri

Intenționăm să tipărim

calendarul

Partidului Național-Tărănesc pe anul 1938.

Toți acei, care vreu să-l aibă, sunt rugați să se anunțe ca să știm câte exemplare să scoatem.

Dni șefi de organizații sunt

rugați să facă câte o listă de adrese spre acei cari doresc să aibă acest calendar, și să comunique printr'o carte postală adresa ministrului ziarului nostru Dlu Gheorghe Merle, Str. 12 Goldiș No. 6. — inclusiv până la 10 Decembrie.

Deasemenea acei cari doresc să-le apară fotografia în acest calendar, sunt rugați să o trimeată o fotografie și 150 lei.

Va cuprinde partea calendaristică cu țargurile din județ, fotografiile fruntașilor partidului, câteva articole din zărilor și sfaturi gospodărești. Prețul calendarului va fi 15 lei.

De ce comuniști?

Arsenalul argumentației, celor ce ne sunt, nu adversarii politici loiali, ci, de-a dreptul dușmani, este foarte redus. Reluându-se acum iarăși lupta politică pe teren în vederea alegerilor generale care bat la ușă, dușmanii partidului național-tărănesc, lipsiți de vloga unei argumentații sănătoase și robuste, care ar putea fi capabilă să răstoarne dogmele național-tărănismului și să bată unanimele simpatii ale țărănimii dela acest partid, simpatii care s'au dovedit cu prisosință în ultimele alegeri județene și comunale pe întreaga țară, recurg iarăși la vechile arme ruginite, pe care le-au utilizat și'n luptele politice din trecut.

Nimic nu-i poate abate pe acești „adversari” dela minia lor, ce s'a dovedit atât de sinuoasă, și, nimic în lumea aceasta, nu-i poate determina să recurgă la alte sisteme de argumentație decât cele învechite. Adversarii noștri, care ne urăsc, de bună seamă din cauza popularității conducătorilor noștri, din cauza încrederii cu care îi armează țărănimea și din cauza puterii acestui partid care le strică socotelile de război, nu sunt capabili să înțeleagă că armele ruginite din trecut nu mai sunt bune, că metodele de luptă politică învechite nu mai prind teren, că faptele și cinstea nesăvârșită în activitatea publică nu pot fi făcute uitate și nu pot fi șterse.

Acuzațiile puerile, debitate la gura mare, fără convingere, așa cum face negustorul care-și laudă marfa pe care o știe proastă, nu vor avea nici odată răsunet în afetele cinstite ale popoului care a ajuns la delință naturitate politică și care-și cunoaște drumurile de urmat.

Una dintre cele mai frecvente acuzații ce ni se aduce este aceea că am fi **comuniști**. În spiritele înguste, în mintea acelor care n'au dechis nici odată o broșură cu programul partidului național-tărănesc, pentru aceia care n'au raționat, fie că nu știu fie că n'au vrut să raționeze, **național-tărănist = comunist**.

Un spirit larg și cuprinzător va fi înțeles că țărănul, de orice naționalitate ar fi, nu este și nu poate fi comunist. Țărănul este individualist. El își iubește pământul și nu'l împarte cu nimeni. Cum ar putea o mână de oameni — vorbim de conducătorii partidului național-tărănesc — să determine, luând numai cifra ultimelor alegeri județene, 500 mii de țărani, să-și părăsească holdele să le treacă comunității, iar ei să se convertească la comunism?

Cum se poate aduce această acuzație partidului național-tărănist care are un program bine fixat și care constituie un contract între el și națiune, că, preluând conducerea treburilor țării, va proceda așa cum scrie în acel contract? Care este capitolul incriminat, care este pagina din care rezultă că acest partid s'a convertit la comunism?

Dacă acuzații ar raționa, câtuși de puțin, atunci, fără îndoială, ar arunca la o parte această armă și și-ar zice singuri: e prostie să vorbești despre comunism în aceeași zi în care vorbești despre partidul național-tărănesc.

În adevăr se știe că partidul național-tărănesc are cel mai mare număr de preoți în rândurile sale. Vorbim bine înțelese de România nu de județul Aradului. Vorbim de preoțimea, care se identifică cu interesele țărănimii și rămâne lângă credință și credincioși, iar nu despre acea preoțime care propagă ura în numele creștinismului tolerant.

Aceia care vorbesc despre comunism ar trebui să știe că comunismul este anticreștinesc, este anticlerical și dărâmător de biserică. După vorba adversarilor noștri preoțimea, care îngroașă rândurile partidului național-tărănesc, își sapă propria groapă. Această preoțime, care răspândește verbul iubirii între oameni, este mai puțin creștină decât aceea care seamănă cuvântul urii dealungul țării. Preoții care stau alături de credincioși și credință, sunt dușmanii credincioșilor și credinței, iar aceia cari compromit creștinismul sunt cei buni și cei mai creștini. Așa se traduce vorba adversarilor noștri.

Doctorul Lupu, fiu de preot și ctitor de lăcaș sfânt, este dușmanul propriului său părinte și ridică biserica pentru a avea ce dărâma? Ion Mihalache este un comunist cu firmă înregistrată la Moscova, iar Iuliu Maniu, ctitorul unirii Ardealului cu Patria-mamă, este vândut lui Stalin și a făcut unirea ca să poată obține mai mult dela comuniștii din Rusia?

Organizația național-tărănistă de Arad este organizație de comuniști?

Oare nu această organizație a exclus din rândurile sale pe un membru a cărui purtare lăsa să se creadă că în partidul național-tărănesc s'ar tolera extremismul de stânga?

Da! Bunii noștri adversari ar dori să dizolvăm organizația și să le furnizăm țărănimea care ne-a fost și ne este credincioasă, împachetată și instruită pentru

Țărani și intelectuali!

In numele intereselor naționale adevărate;
In numele intereselor voastre permanente;
In numele învățaturii creștine și crucei drepte;
Vă strigăm:

TREZIȚI-VĂ

Coaliția de guvernare: Tătărescu—Iorga—Vaida nu poate servi interesele naționale adevărate. Ei sunt reprezentanții marelui comerț și bancilor. Tătărescu singur, a făcut mult rău țărănimii prin urcarea dărilor și scumpirea mărfurilor industriale.

Vaida, tovarăș cu streinii în diferite afaceri, a aruncat cu apă asupra invalizilor, văduvelor și orfanilor de război, când au cerut pâine!

Iorga!... Iorga, descălul cel mare, care a adus sărăcia și mizeria în casa țărănului și micului funcționar, pe vremea când era tovarăș cu Argetoianu, vă cere votul!

Toți trei, uniți laolaltă, vor face și mai mult rău bieteii țării, bieteii țărănimii, pe care o vor lovi direct și din față fără milă.

Țărani loviți cu dreptul de vot în capul dușmanului din față.

Dar nu uitați că în spatele vostru se află alți dușmani mai perfizi, mai periculoși.

Aceștia vin în frunte cu crucea încârligată, cu crucea anticristului. Goniți din satele voastre pe acești păgâni dușmanii celor care luptă pentru țărănime și cinstese sfânta cruce dreaptă.

În curând vom avea alegeri generale.

Nu uitați că,

Țara are datoria să aleagă deputații și senatorii cari să facă legile și să vegheze la respectarea intereselor generale.

Interesul țării este ca în parlament să intre cât mai mulți deputați și senatori național țărăniști.

Deci, votați cu roata simplă semnul Partidului Național-Tărănesc.

Atențiune

Prietenii noștri vor putea cere informațiuni private la chestiunile politice și la ziar prin telefonul instalat la Clubul din Arad, str. Goldiș 6.

No. telefonului 15—98

Informațiuni vor mai putea cere și la

No. 13—34

Ac'i'l vor găsi pe d. prof. Ilie Ardelean, cașierul partidului și directorul ziarului nostru.

Abonați „Românul”

celalt extremism. Ei bine asta nu! Țărănimea ne este credincioasă. Îi rămânem și noi credincioși. Atâta vreme cât mai putem rosti un cuvânt și mai putem schița un gest, vom rămâne îndrumătorii popoului nostru și nu-l vom lăsa pradă nimănu.

Țărănimea română va trebui ridicată pe o altă treaptă socială. Așa o vom face-o noi național-tărăniștii. O vom păzi ca să nu fie nici sedusă, nici terorizată, ca astfel să fie mai ușor coborâtă la acea stare de brută din care a fost smulsă de democrația și liberalismul secolului al XIX-lea și XX-lea.

Adversarii noștri, sârmanii noștri adversari, și-au ales din arsenal o armă proastă, fără tăis, fără eficacitate. Făcând acest lucru ne lasă nouă credința că sunt prost inspirați și dau dovadă de paupertate spirituală.

OFICIALE

CONVOCARE.

Se aduce la cunoștința membrilor Comitetului Județean al Part. Național-Tărănesc precum și șefilor de sectoare, că pe ziua de 26 XI 1937 este convocată ședința Comitetului Național-Tărănesc, în localul clubului din Str. V. Goldiș No. 6 ora 10 dimineața.

Având în vedere importanța discuțiilor sunt rugați a lua parte toți cei vizați mai sus. Arad, la 20 XI 1937.

Președinte:

ss. **Dr. Iustina Marșieu**

Secretar general:

ss. **prof. Const. Teodorescu**

Marți 23 Nov. se va ține la București ședința Comitetului executiv al partidului național țărănesc. Va participa și D. Iuliu Maniu. Se vor lua hotărâri importante.

Vineri 26 Nov. ora 10 a. m. toți membrii comitetului județean al partidului național țărănesc din jud. Arad, să fie prezenți la club în Arad.

În interesul partidului este de dorit să nu lipsească nici unul.

Știri politice

Toată lumea știe că semnul electoral al partidului Național-Tărănesc este roata simplă.



DI Nae Ionescu prof. universitar, a refuzat de a candida pe listele Partidului „Totul pentru Țară”.

Vădiști nu mai pun candidaturi aparte. Ei vor candida pe aceeași listă cu partidul liberal, pe care l'au combătut de aproape 20 de ani.

O singură roată a mai rămas, aceea pe care o susține Iuliu Maniu și Ion Mihalache, roata țărănimii, roata dreptății.

Dnii N. Titulescu și S. Rădulescu au sosit în fașă și vor candida pe listele Partidului Național-Tărănesc. DI Titulescu va candida într'un județ din Ardeal în apropierea frontierei.

DI general Maruzii fost inspector general al Cavaleriei a refuzat să candideze pe listele Partidului „Totul pentru Țară” și va candida într'un județ din vechiul regat, pe listă național-tărănească.

Este în deobște cunoscut că generalul Moruzzi s'a retras din cadrele active ale armatei, unde implinea rolul de inspector general al cavaleriei, fiind unul dintre cei mai de seamă comandanți de armată pe care-i avem, din cauza ideilor sale, care apropie în bună măsură principiile dlui Iuliu Maniu.

Candidatura dlui general Moruzzi însemnează pentru Partidul Național-Tărănesc un imens aport, căci dsa este cunoscut ca unul dintre cei mai puritani bărbați din România.

Desfășurarea evenimentelor politice

Criza și succesiunea la guvern

Spuneam în Românul de rândul trecut că guvernul liberal care a stăpânit țara patru ani va trebui să demisioneze. A demisionat pe zia de 14 Nov. a. c.

Mai spuneam că este imposibil ca liberalii să mai continue a governa singuri, fiindcă au slăbit foarte mult în interior, deoarece țara s'a convins că pentru fărâșime liberalii nu au făcut nimic. Evenimentele mi-au dat dreptate.

Cum a decurs criza

Sâmbătă după masă (13 Nov. a. c.) M. S. Regele a însărcinat pe dl Ion Mihalache să formeze guvernul, dar cu condițiunea să colaboreze cu Dl Vaida.

Dl Ion Mihalache, luând contact cu șefii responsabili ai partidului a constatat că partidul — de jos până sus — este contra unei colaborări cu Vaidiștii.

Partidul e sigur că cel ce a trădat pe dl Iuliu Maniu, va trăda și pe dl Ion Mihalache. Cu trădători la lucru, fărâșimea nu va putea fi servită niciodată.

A doua zi după masă, Dl Ion Mihalache s'a prezentat într-o nouă audiență la M. S. Regele, cu care ocazie și a depus mandatul, deoarece Partidul Național Țărănesc nu poate colabora cu Frontul Românesc.

Țărănimea a primit o nouă lovitură

S'a știut cu mult înainte de criză că P. N. Ț. nu poate colabora cu trădătorii săi.

Înlăturarea Dlui Ion Mihalache și a partidului național țărănesc dela guvernare,

Problema țărănească va suferi deci o amânare.

Aceasta am spus-o noi și rândul trecut când scriam că în momentul de față, lumea financiară, comercială și industrială din țară este mai puternică decât lumea țărănească, fiindcă țărăniile nu sunt uniți.

Dl Tătărescu însărcinat să formeze guvernul în colaborare cu dl George Brătianu și Iunian

M. S. Regele a însărcinat în cursul zilei de Duminecă pe dl Tătărescu să formeze guvernul în colaborare cu dnii Iunian și Gh. Brătianu.

Dar n'a reușit! Dl Iunian șef de partid democrat a respins categoric pe dl Tătărescu despre care nu se poate spune că a condus democratic țara.

Dl George Brătianu, înainte de a sta de vorbă cu dl Tătărescu a vorbit cu dl Dinu Brătianu șeful politic al dlui Tătărescu.

Ce-au vorbit nu se știe. Fapt

este că și dl George Brătianu a refuzat să stea la guvern alături de dl Tătărescu.

Iată șefi de partide cari refuză să se compromită:

Va să zică mai sunt oameni cari nu luptă pentru putere ci pentru interesul permanent al Țării.

...Totuși se găsesc lovarăși pentru putere

A treia zi dl Tătărescu a încunostințat de M. S. Regele despre nereușita tratativelor și a avut onoarea să fie însărcinat c'o nouă misiune: a forma guvernul cu dnii: Iorga și Vaida.

De astădată dl Tătărescu a reușit.

Dl Iorga atât voia: să mai fie odată la putere, să obțină un mandat de deputat pentru unul din fii săi, pentru prieteni și câteva ministere.

Dl Iorga e un maniac al puterii. Vrea dsa să simtă „țeara” cum se sbate la picioarele sale.

Dar, „Țeara” îl vrea??

Cu dl Vaida s'a înțeles foarte ușor dl Tătărescu pentru un cartel electoral.

Vaidiștii vor fi frați în alegeri cu liberalii, deci cu foști streinii și evreii liberali.

Numerus valahicus e doar o poveste pentru proști.

Cum credeți D-voastră că o să lupte d. Birtolon, spre exemplu, contra streinilor și evreilor??

Așa este în toate județele.

Înțelegerea de guvernare Tătărescu-Iorga-Vaida a fost primită de M. S. Regele.

Miercuri, 17 Nov. seara la ora 22 noui miniștri au depus jurământul.

Succesiunea sau Criza

Cât va folosi țara depe urma actualului guvern, vom vedea în viitor.

Țara își va alege prin vot pe reprezentanții săi: deputații.

Datoria fiecărui Român naționalist și creștin este să-și facă datoria cu mâna pe cruce, votând cu partidul național țărănesc.

Succesiunea a fost rezolvată; criza nu! Surprize mai putem avea încă!.. U.

Nou înscriseri în Partidul Național-Țărănesc

Partidul Național-Țărănesc, partidul masselor dela țară, partidul țărănilor români, a fost înlăturat din nou dela conducerea treburilor țării, a fost împiedecat să-și pună în practică minunatul său program, prezentat M. Sale Regelui cu ocaziunea audienței.

O nouă eră de opoziție se inaugurează pentru acest partid al țării, căci oportunismul, setea de putere și de acumulare de bogății i s'a așezat deacurmezișul.

Cu toate acestea nimeni dintre conducătorii și aderenții acestui partid nu disperază. De vreme ce scopul ultim al politicii — ce o face partidul țărăniilor nu este pur și simplu puterea ci schimbarea moravurilor din această țară și ridicarea tuturor păturilor producătoare, pe cari azi oligarhia le apasă, întârzierea venirii la guvern nu îngrijorează pe nimeni. Lupta se va da cu un clan mai mare ca întrecut, cu o convingere mai cimentată, cu „ceva e putred în România” și că putregaiul trebuie îndepărtat și dat la foc, și cu o încredere că la sfârșit dreptatea va izbăvi.

Convingerea că dreptatea este de partea conducătorilor național-țărăniști, a dlui Iuliu Maniu și Ion Mihalache, nu s'a încuibat numai în spiritele membrilor vechi ai acestui partid ci a cucerit și alte convingeri.

Deși partidul a fost împins într-o nouă opoziție, așa cum o făcuse Ion Brăteanu, de atâtea ori, mulți, foarte mulți oameni de bine din această țară au cerut, chiar acum după formarea noului guvern liberal, înscrierea lor în rândurile luptătorilor național-țărăniști.

O serie întreagă de ofițeri superiori și generali s'au înscris săptămâna aceasta la național-țărăniști.

Între aceștia amintim pe Generalul Bunesco, pe generalul Constantinescu, fost comandant al diviziei din Timișoara și pe generalul Morazzi fost inspector general de armată, a cărui eșire din cadrele armatei a produs atâta vâlvă în întreaga țară.

S'au mai înscris dnii coloneli Danilopol Gavril, Niculescu Florea, Carșinescu Vasile, C. Demetrescu și Vintila Racoveanu.

Dnii căpitani: Aurel Ionescu Bogdan Calistrat, Ghițu Romulus, Ioan Bongard.

D. Nicolae I. Otescu, fost ministru, s'a înscris deasemenea în Partidul Național-Țărănesc.

Aceasta este cea mai bună dovadă că oamenii cari au simțul răspunderii, oameni cari au văzut deaproape felul cum se conduc treburile statului, și-au format convingerea că partidul național-țărănesc reprezintă idealul și întrunește toate condițiunile de a fi trecut la cârmă, deși manevra de ultima oară a oligarhiei l'a înlăturat.

Votați roata!

Redactor resp.:

prof. ILIE ARDELEAN

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA:
str. V. Goldiș (f. Românului) Nr. 6.
PUBLICAȚIUNILE se primesc la administr
Manuscrisele nu se înapoiază.

ABONAMENTUL:

Pentru țărani 100 Lei pe an
Pentru orășeni 200 Lei pe an
Pentru instituțiuni Pe un an 400 Lei
In străinătate edublu.

Franța străjerul intereselor micii antante

În România sunt două curente. Unul dreptist, care urmărește inaugurarea în această țară a politicii hitleriste, caracterizată printr'o „savantă” doctrină rasistă, printr'o tendință de cuceriri teritoriale spre a se împlini visul teutonic „Deutschland überalles” printr'un orgoliu național pe care nu'l întrece numai proslia și care susține că lumea începe și sfârșește cu Hitler și că nimic din toate bogățiile materiale și spirituale ale omenirii nu s'a creat fără intervenția vre'unui nașist care se'nchină idolului Adolf. Acest curent poartă pe spinarea valurilor sale pe gogiști și cuziști, pe vaidiști și pare-ni-se pe legionarii lui Codreanu. Am spus „pareni-se” deoarece în lipsa unui program politic pe care să'l fi publicat acest partid politic, suntem în drept să credem că și dâștii sunt hitleristi, de vreme ce sunt adversari inverșunați ai politicii susținută de partidele de ordine.

Curentul hitlerist de la noi din țară tinde să schimbe acul politicii noastre externe îndrețându-l pe linia Berlin—Roma. Reprezentanții hitlerismului în România tună și fulgeră împotriva aliatei noastre Franța și ar fi foarte fericiți dacă Mica Antantă s'ar spulbera ca fulgii de păpădie.

În ochii acestor politicieni Franța este marea vinovată, Franța poartă răspunderea tuturor relelor, Franța este de vină că pe valea Mureșului nu curge lapte sau vin.

Celalt curent este cel democratic susținut într'o oarecare măsură — așa cu șmecherie — de partidul liberal, nuanța Dinu Brăteanu, și susținut în plinătatea forțelor sale de partidul național-țărănesc.

Democrația, al cărei autentic reprezentant în România este partidul național-țărănesc se orientează spre aliata noastră Franța, vrea integritatea și neștirbirea formației de defensivă care este Mica Antantă și înțelegerea Balcanică, și dorește o prietenie și alianță cu puternica Anglie.

Partidul național-țărănesc crede că hitlerismul este garanția integrității noastre naționale. Se știe doar că d. Goga a fost desmînțit de reprezentanții autorizați germani când a făcut declarații în sensul acesta.

Partidul național-țărănesc crede în aliatul marelui război în Franța, și se'ndoește de sinseritatea fostului dușman, care răvnește la plaiurile mănoase ale României și care este Germania. Democrația din România are dovezi — e doar discursul dela Milano al lui Mussolini — că dictaturile europene (am zis Germania și Italia) sunt revizioniste și susțin revizionismul maghiar, care vizează întotdeauna pământul țării românești.

Aceste adevăruri sunt arhicunoscute. Le știe d. Vaida, amicul colonelului La Roque condamnat mai deunăzi și scos din arena publică pentru veci o știe d. Goga, prietenul cătaramă alui Hitler, care dispune să desmînță prin Völkischer Beobachtung al său dar ar fi dat asigurări de integritate teritorială șefului național creștinilor noștri d. Octavia Goga O știe asta foată lumea.

Franța ne a declarat de atâtea ori prin oamenii săi autorizați că ne este aliată, că ne apăra interesele, că nu ne va lăsa pradă imperialismului german. Și totuși oamenii politici români care se preiind supra-naționali, și suprapriubitori de țară, resping prietenia Franței pentru mărcile germane.

Zilele trecute ministrul de externe maghiar a rostit un discurs asupra politicii externe a Ungariei în parlamentul din Budapesta.

Vorbind despre raporturile Ungariei cu țările din mica antantă, d. Coloman Kánya, arată că tratativele de bună vecinătate cu aceste state merg multumitor în ceea ce privește Jugoslavia și Cehoslovacia, dar s'au împotmolit tratativele dusse cu România din cauza crizei de guvern dela noi.

Vorbind despre Mica Antantă ministrul de externe maghiar n'a putut trece peste problemă fără să facă amintire și de Franța, pe care o leagă tratate de alianță cu cele trei țări.

Desprindem o singură frază din acel discurs și o recomandăm prietenilor Berlinului și alui La Roque, s'o cetească să mediteze asupra ei și dacă sunt buni români cum se pretind să tragă învățăturile cuvenite din ea.

Iată ce spune d. Kánya, ministrul Ungariei mutilate, al acelei Ungarii, care ar vrea să mute granițele noastre din tre apus, cu ajutor german și italian, dincolo de creasta Carpaților și dacă e posibil dincolo de Constanța:

„Franța păzește cu atenție interesele țării din mica antantă”.

O spune aceasta ministrul de externe al unei țări revizioniste și o spune cu amărăciune căci dacă n'ar fi acest puternic străjer al intereselor noastre, unirea noastră pe care o proslăvim cu atâtea orgolii și pe care o decretăm de veșnică, de mult n'ar mai fi realitate.

Ceea ce a spus un Maniu un Mihalache, ceea ce a mărturisit de atâtea ori un Titu tuleru n'a fost crezut de patrioții noștri. Binevoiască să creadă ceea ce spune ministrul unei țări care nu ne poate răta nici o amicie dar care se găsește în constelația antagoniștilor revizionismului.